

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

«Деятельность ОДКБ в обеспечении безопасности на постсоветском пространстве: новые вызовы».

Научный руководитель – Малышев Дмитрий Валерьевич

Морозова Мария Павловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: marianeuerab@gmail.com

Организация Договора о коллективной безопасности была создана в 2002 году. Членами организации являются: Армения, Республика Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан [5]. Все страны, состоящие в ОДКБ, являются бывшими советскими республиками, находящимися в процессе экономического, политического и военного становления внутренней системы. Участие Организации в обеспечении безопасности обусловлено тем, что отношения между независимыми государствами пока еще обретают конкретные формы взаимодействия - это говорит о том, что Организация должна постоянно совершенствовать свои исполнительные механизмы.

ОДКБ выделяет три региона ответственности своей деятельности: Восточноевропейский, Кавказский и Центрально-азиатский. Помимо новых вызовов и угроз безопасности, основными вопросами для коллективного решения остаются: экстремизм, терроризм, трансграничная преступность, торговля наркотиками, и т.д [5]. 26 мая 2020 года министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил, что «потенциал ОДКБ весьма актуален для того, чтобы реагировать на подобные угрозы». [3]

Станислав Зась, генеральный секретарь ОДКБ также упоминал о дальнейших путях развития ОДКБ, включающих сотрудничество с международными организациями: «для обеспечения своей безопасности государства-члены ОДКБ должны развивать сотрудничество с другими странами и международными организациями, в частности с СНГ и Шанхайской организацией сотрудничества». [2]

Будучи определяющей силой в ОДКБ, Россия имеет право диктовать повестку дня организации. Россия рассматривает Организацию как основное средство интеграции в военной сфере на постсоветском пространстве. [6] Но последние события, разворачивающиеся в странах постсоветского пространства, особенно в соседнем государстве - Республике Беларусь ставят под вопрос эффективность функциональных инструментов ОДКБ.

Россия будет неохотно вмешиваться в разворачивающийся политический кризис в Беларуси. Но у Москвы есть критические геостратегические интересы в сохранении влияния на Минск. Кремль довольно сдержанно отреагировал на протесты оппозиции, которые прошли по всей Беларуси после президентских выборов 9 августа. Москва показала свое публичное взаимодействие с правительством Лукашенко только путем нескольких официальных дипломатических заявлений. Более того, некоторые российские официальные лица даже раскритиковали поведение белорусских властей.

В рамках ОДКБ были проведены совместные учения России и Беларуси «Славянское братство» с 15 по 25 сентября. В период с 12 по 16 октября под эгидой ОДКБ в Беларуси были запланированы новые учения - «Нерушимое братство-2020», в которых приняли бы участие войска из Армении, Казахстана, Таджикистана, а также Беларуси и России[1]. [7] Поэтому, Организация остается одной из главных площадок для сотрудничества между государствами, одно из которых находится под пристальным наблюдением противоположной военной организации - НАТО. Как заявил министр обороны России Сергей Шойгу 25

октября 2019 года, что ситуация с безопасностью на западном фланге России «остается напряженной, НАТО продолжает наращивать свой боевой потенциал и военную активность в Европе. Она усиливает свое военное присутствие, размещая дополнительные воинские контингенты и наступательное оружие». [7]

К сожалению, отсутствие реакции ОДКБ на события в Кыргызстане еще в 2009 году показало, что готовность блока к реальным многосторонним действиям минимальна.

Недавно Путин заявил, что Россия не пойдет на помощь Армении в Нагорном Карабахе, хотя оба государства являются членами ОДКБ (некоторые эксперты связывают это с прозападной политикой Армении, которая подписала Соглашение об ассоциации с ЕС). На саммите организации в Ереване в октябре 2016 года партнеры по ОДКБ четко заявили, что их гарантии безопасности распространяются на саму Армению, но не имеют никакого отношения к «Арцаху». В Уставе ОДКБ есть положение, подобное статье 5 Организации Североатлантического договора (НАТО), в котором говорится, что даже если Москва применит принцип коллективной защиты в ОДКБ, мобилизация подразделений в Армению окажется сложной задачей, поскольку им придется пересечь территорию Грузии. [1] [4]

Встает вопрос об актуальности такого блока. Если Россия использует его только для размещения своих военных баз (как Радиолокационная станция Ганцавичи и УНЧ-передатчик «Вилейка» в Беларуси [7]), то другие участники Договора в ближайшее время могут поставить вопрос о целесообразности участия в союзе.

Многие западные эксперты считают, что ОДКБ недостаточно эффективна. С их точки зрения, существенная слабость этой организации - чрезмерная зависимость политики от России. Сила и авторитет России на территории бывшего Советского Союза редко подвергались сомнению и практически никогда не подвергались критике. По прошествии 30 лет бывшие советские страны находят силы и ресурсы реализовывать свой потенциал и отстаивать суверенитет. Создается впечатление, что Москва не способна оказывать сколько-нибудь значимое влияние и не способна прекращать конфликты на своей периферии. Когда Россия все же вмешивается, она часто оказывается на стороне проигравшего, как в случае с Беларусью, или ухудшает положение, как в случае с Азербайджаном и Арменией.

[1] Армения отказалась от участия 5 октября, вероятно, из-за нагорно-карабахского конфликта. Кыргызстан отказался от участия 12 октября по неустановленным причинам, вероятно, связанными с продолжающимися протестами в Бишкеке. Казахстан снизил свое участие в учениях, отправив в качестве наблюдателей только семь офицеров.

Источники и литература

- 1) Мухаметов Р. С. Национальные интересы России в постсоветском пространстве // ПОЛИТЭКС. 2009. № 3. С. 136-146.
- 2) Устав Организации Договора о коллективной безопасности, Кишинев, 7 октября 2002 г., статьи 3,7,8.
- 3) Файзуллаев Д.А. ОДКБ: формирование системы коллективной безопасности // Азия и Африка сегодня. 2009. № 7. С. 20-25
- 4) The Slavic brotherhood's future Belarusian security expert Yahor Lebiadok breaks down military cooperation between Moscow and Minsk: <https://meduza.io/en/feature/2020/10/16/the-slavic-brotherhood-s-future>

- 5) Алексей Фененко: НАТО уже давно приблизилось к границам России – через Армению: <https://vestikavkaza.ru/news/aleksej-fenenko-nato-uze-davno-priblizilos-k-granicam-rossii-cerez-armeniu.html>
- 6) Выступление Генерального секретаря ОДКБ Станислава Зась 4 сентября на совместном заседании министров обороны СНГ, ШОС и ОДКБ: https://odkb-csto.org/news/news_odkb/generalnyy-sekretar-odkb-stanislav-zas-4-sentyabrya-vystupil-na-sovmestnom-zasedanii-ministrov-oboro/
- 7) Лавров отметил важность наращивания миротворческого потенциала ОДКБ: <http://ria.ru/20200526/1571995956.html>